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Középiskolákat
a horvátországi magyarságnak!

Egy Zágrábban lakó honfitársunk igen 
érdekes levelet irt a horvátországi magyar 
középiskolák felállítása érdekében. A levelet 
nyílt levél elmen Tisza István grófhoz intézte 
s tőle várja, hogy a horvát-szlavouországi 
magyarságnak s az unionizmusnak is ez a 
fontos kérdése magvalósuljon.

Nyílt levél alakjában .'azonban ez a kér­
dés nem tárgyalható, mert tudnunk kell, 
hogy a kultusziigy Horvátország autonom ügye, 
a melyre magyarországi politikusnak, még ha 
Tisza István gróf is, ingerenciája nincs. Az 
ügynek vélünk tehát szolgálatot tenni, ha ezt 
a fontos kérdést átvisszük a sajtóagitáció te­
rére. Jól tudjuk, hogy ennek a kérdésnek ránk 
nézve kedvező megoldását kizárólag a horvát 
országos kormánytól várhatjuk, de a magyar 
közvélemény nyomása is kell hogy számítson 
még valamit a zágrábi báni palotában.

Hivatva érzem magamat Írja honfi­
társunk hogy e tárgyhoz hozzászóljak, 
mert jómagam is horvát középiskolába jártam 
s három gyermekem jelenleg azokba kényte­
len járni.

Harminczéves tapasztalatom mondatja 
velem ezt az igazságot, hogy niindandig, mig 
e területen magyar középiskolák fönn nem

„A Tengerpart“ tárcája.
BENEDEK.

Irta: Miklós Jenő.
Magam is kisvárosból jöttem és magam­

nak is megvan a kisvárosi története. Néha 
tavaszszal utrakelek én is, néhány napot töl­
tök a kisvárosomban, újra bejárom a hegye­
ket, éjjel bekószálom az alvó utcákat, fölné­
zek a toronyba, amelyben denevéreket rio­
gattam, megzörgettem a gimnázium ablakait 
és visszakerülök megint a fővárosba vidéki 
életről álmodozni.

Olyankor nem megyek senkihez, a diák­
jaimat szétfútta a szél, aki ott maradt, nem 
ismer ráam többet. Egy ilyen vasárnapon be­
tértem diákmisé e. A legutolsó padban húzód­
tam meg, mögöttem már csak szenteltviztartók 
és koldusasszonyok. A kisdiákok az első pa­
dokban épp úgy vágták imakönyvükbe ra­
gasztott lapokról a Livius Róma alapítását, 
meg Herder Cid románcait, a sekrestyés épp 
úgy szaladgált vörös, csipkés ingében hosszú 
gycrtyaoltogatóval, az egyik oltárképen asszi- 
szi Ferenc még mindig két kézben tartotta 
leboruló Sancta Clara sugárzó fejét, a sok 
emlék a tömjénfüsttel szállt, szállt a templom- 
bnn, fölöttem a kóruson méltóságosan búgott 
az orgona. Most belecsendült egy lágy, ezüs­
tös női hang.

Az ur testét nvtatta fel a pap. A kis 
csengők szóltak, valahi sóhajtott, a sekrestyés 
főidig görnyedve verte a mellét. Mikor a nép 
templomból kitódult, meleg, tavaszi I -vegöben 
csókoló napsugártól ragyogott a sok kis di k 
szeme; mellettem, a templom előtti téren, 
öreg ur várakozott, amint híitélén elénk leh- 
bent nevető arccal egy viruló leány és gyön-

állanak, magyar-horvát barátságról beszélni 
hiú ábrándozás.

.Mert a horvát középiskolák melegágyai 
minden magyarellenségnek, ezek kohói annak 
a tűznek, melyben minden magyar-horvát vo­
natkozás elhamvad s melyben minden össze­
tartozási érzés elsenyvcd.

Gyümölcséről a fát, a mai horvát nem­
zedékről ezeket az iskolákat lehet megis­
merni. *

Az az égő gyűlölet, mely a jelenlegi hor­
vát nemzedéket a magyarság s a magyar ál­
lamisággal szemben eltölti, az a féktelen, 
mélységes indulat, mely a magyar szent ko­
rona, a magyar, száz csatákban megdicsőült, 
zászló beinocskolásában s elégetésében nyil­
vánul, ezekből a középiskolákból kikerült fia­
talságnak a lelkében lobog.

Ezeknek az iskoláknak ily szellemű ne­
veltjei töltik be a közintézmények kereteit s 
dolgoznak, mint a közhatalom részei, bámu­
latos kitartással azon, hogy a magyar állam 
erősségeit minden téren nyomaiban eltapos­
sák, vagy lassan-lassan elsorvasszák.

Ezekbe a középiskolákba kénytelen az 
ittlakó magyarság gyermekeit küldeni, hogy 
azokból az életre harcosokat neveljen.

Rálrizhatja-e vájjon gyermekét, nyugodt 
lélekkel a magy r szülő, ezekre az iskolákra.

Fentiekből már kitűnik, hogy nem!
Mert miként a nagy osztrák Tezner sze­

gében karonfogva az öreget, lekanyarodtak a 
nagy piacra.

Csendes magamban követtem őket. Mikor 
a kis házuk kapuján befordultak, tétovázás 
nélkül utánuk léptem és az udvar akácos fái­
val, a mögötte elterülő kerttel ismerősöm kö­
szönt felém. Otthon voltam már; Laszkáry 
bácsi volt az öreg, régi ismerősöm, a leányá­
nak egyszer remegve megcsókoltam a kezét, 
hogy várjon. Várjon, amig kiverekszem ma­
gamat. Jól tette, hogy nem várt, most már 
neki is ilyen nagy lánya lehet!

Laszkáry örömmel fogadott. Nagy gyen­
géje volt, hogy résztvett a szerencsétlen könig- 
grätzi ütközetben és ahol mindenki futott, bi­
zony ő sem maradt kőbe. Kapitány volt, 
nyugdíjba küldték, valami pénzecskéjéből 
megvette ezt a házat, a kertet és megnősült. 
Gyönyörű rózsákat nevelt, szabad idejében 
pedig a szobájába zárkózott és újból és száz­
szor megvívta a königgrätzi ütközetet. Csupa 
térkép volt az asztala. Apró zászlócskákat 
tűzött a döntő pontokra, a két hadsereget kü­
lönböző skatulyákban vattába bedugott cinka­
tonákkal jelezte. Amikor vége volt az ütkö­
zetnek. visszasöpörte a porosz és osztrák 
hadtesteket, vattát tett rájuk és az asztal alá 
rakosgatta. Pipára gyújtott, olyan tajtékpi­
pára, melyen a kufsteini vár rácsos ablaká­
ból egész feketére bámult jó Kazinczy feje 
nézett ki és hirtelen lecsavart _ pipaszárával 
dühösen csapkodta az asztalt: 0, ez a Bene­
dek, ez a Benedek!

Ilyenkor a legnagyobb csendnek kellett 
lennie a házban. Az öreg megakadt karrier­
jét sírta vissza. De aztán megnyugodott, leült 
a zongorához és öblös, sztentori hangon régi 
harci riadókkal reszketette meg a ház falát. 
Csak úgy zúgott a Radeczky. Dohok jpereg-

rint is a magyarok ezeréves történelme egy 
hősköltemény, azonképpen a magyar gyerek 
átvergődése horvát középiskolán: kálvária­
járás.

Egy testi és lelki vértanuság.
Iskolatársaik ütik-verik őket, tanáraik meg 

kíiildözik.
Horvát középiskolán csak azt a magyar 

gyereket bocsátják át, aki magyarságát meg­
tagadja s teljes elhorvátosodásának kétségte­
len bizonyítékait szolgáltatja, hacsak nem ki­
váló, le nem törhető tehetség.

Innen van az, hogy a horvát közéletben 
számtalan teljesen elhorvátosodott, saját faj­
táját megtagadó, volt magyarral, találkozunk 
aki magyarságának teljességével jutott volna 
át a horvát iskolák kaudiumi igáján, aligha.

Pedig csakis az ilyen egyéniségek, kik a 
horvát szellem teljes ismeretén felül a ma­
gyar kultúrában is gyökereznék, volnának ké­
pesek olyan állapotok megteremtésére mely 
mind a magyar, mind a horvát érdekek kie­
légítésére alkalmas.

Ilyen egyéniségek nevelésére a horvát
középiskola nem alkalmas. Ezt a munkát rá­
bízni nem lehet, mert elvégzéséhez sem ked­
ve, sem akarata, sem képessége nincsen., 
Szándékosan nincsen. Nem leikéből lelked- 
zett gondolat volna ez, hanem lelke ellenére 
való.

tek, lovak dübörögtek, dicsőségtől részeg 
hadoszlopok rohantak előre.

. . . Régi időket ejtvén sorra, Laszkáry most 
is a szobájába vezetett, behitta unokáját és 
csendesen bezárta maga után az ajtót. Az 
asztalon már ott várta a kiterített térkép, mig 
Katóka a vattás skatulyákból a poroszokat 
szedegette elő.

Tekinste öcsém ezeket a poroszokat — 
dörmögte az öreg. Bizony gyenge legény­
kék! Nézze.

Két ujja közé fogott egy porosz lovast 
és lovastul kettéroppantotta derékban. Mér­
gesen dobta oda a sarokba.

És ezek vertek meg minket? Nézze
csak!

Néhány katonát még szétmorzsolt, de én 
már Katókát néztem. Ahogy a skatulyák fe­
delét felemelgette, ahogy az ujja közt megfor­
gatta a kis ólomkatonákat, ahogy a két had­
sereget a kiinduló vonalba állította, valami 
derengő sejtés, lágy boridat szállta meg szi­
vemet. Emlékeztem rá, hogy húsz év előtt 
igen sokat jártam minístrálni kora hajnalban 
a Vince-lányok zárdájának templomába, hogy 
sokszor télviz idején a ködös, hideg és sáros 
utcákon lázasan botorkáltam a templomajtó­
ban égő mécses világa felé, emlékeztem arra 
is, hogy egy ilyen szemű, piszeorru leányba 
szörnyen szerelmes voltam.

Katóka felemelte a fejét, kíváncsian rám 
pillantott és az asztalhoz tolta nagyapó szé­
két. Az öreg ur belesüppedt a két karfa közé, 
szúró, szigorú tekintetet vetett a poroszokra 
és néhány gyors húzással előbbre hozta löket.

így. Egyszerre rohanták meg Clam- 
Gallast Gicsinben! Az altábornagy bátor, 
elméleti katona volt. Nagyon szorították, hát 

! visszavonult. Rendbe, kevés veszteséggel. De



2 A TENGERPART
Erre a célra uj intézményeket, uj embe­

rekkel, uj szellemmel kell megteremteni.
A létesítendő magyar-horvát középisko­

lákra hárul az a föladat, hogy közös hagyo­
mányainkat közős jövőnkhöz kapcso'ják ott, 
ahol azt atyáink elhagyták, hogy folytassák 
közművelődéssel azt a munkát, melyet őseink 
karddal kezükben megkezdettek: ennek az 
ezeréves Szt.-lstván birodalmának a jövő 
évezredekben való főntartását azok között a 
hatások között, melyeket neki a természet 
rendje megszabott s amelyekbe horvát test­
véreink föltétlenül s elválaszthatlanul beletar­
toznak.

Óhajtandó tehát, hogy ennek a kétszáz 
ezernyi magyarságnak gyermekei részére, kik­
nek magyar iskolákba járó száma meghala­
dja a 13 ezret, Horvátország több helyén 
reál-gimnáziumok állíttassanak fel, nehogy 
továbbra is kénytelenek legyünk gyermekein­
ket hiábavalóan áldozatul dobni a nagy horvát 
szellem molochjának.

Nem kérünk egyebet, mint amit szőkébb 
Magyarországon oláhnak, németnek, szerbnek 
jogai elismertünk, hogy ahhoz nekünk ma 
gyáruknak is jussa legyen a magyar állam 
ezen az önkormányzatú részén. Vájjon az ezer­
éves Magyarországnak, a diadalmasan előre­
törő magyarságnak nem volna meg a hatalma 
tehát a joga is, hogy hü fiait saját területén 
az elnemzet leni léstől megvédje?

Az államalkotó magyar faj tekintélyének 
kérdése ez, melyet sürgősen meg kell oldani, 
ha lehe; szép szerivel, ha kell kíméletlenül.

A magyar állam keretében nem állhat fönn 
semmi/éle önkormányzati jog, mely a magyar­
ság rovására van!

Ha ez a fontos kérdés felkaroltatik s tel­
jesedésbe megy annyi ezer és ezer magyar­
nak vágya, akkor megvethetjük alapját annak 
a szükségszerű összhangnak, mely a horvátul 
a magyarra fogja a mint testvért testvérhez 
utalni s mely alap kizárólag a létesítendő 
magyar-horyát középiskolákban verhet csak 
gyökeret.

Szabó Imre.

ÚJDONSÁGOK.
1912. VII u

bennünket, öcsém, akik még csak Königgratz 
felé igyekeztünk, levert ez az első veszteség. 
Nálunk azt úgy hívják, hogy a csapatokon 
moiáiis vereség vett erőt.

Igent bólintottam, mert éreztem, hogy a 
Kató szeme rajtam pihen. Fürkészi és kutatja

a nTtelaz arcomat, amely idegen volt előtte és arhfely 
re alig tudott visszaemlékezni. Húsz év előtt 
egy diák sokat forgott délutánonként is a 
sekrestyében, amelyn-k rostélyos kicsi abla­
kából leláthatott a virágzó barackfasoroktól 
fehérlő kertbe. A kertben a szirmok közt apró 
leánylabacskáa tipegtek-topogtak, de ez a 
diák askor sokkal merészebb volt, igen, sok­
kal merészebb volt, mint most itt ez a szer­
tartásos, komolykodó idegen, annak a leá­
nynak a leányával szentben.

Az öreg időközben szippantgatott Kazin­
czy tejéből és tenyerével visszasöpörte Ciam- 
Uallas seregét:

A poroszok mindenütt a nyomunkban.
1 rautenaunál Goblens a 23-as és 6-os

Olvasóinkhoz. Lapunk a mai nappal 
nyomdát cserélt. F.z okból jelen számunk ki­
vételesen redukált, négy oldalas terjedelem­
ben jelenik meg.
_ A kormányzó utazása. Gróf Wickenburg 
SSÁ'án v. h. t. t. kormányzó ma délután 6 
órakor néhány napi tartózkodásra Budapestre 
ot 'zott, ahol Lukács László miniszterelnöknél 
fog látogatást tenni, a minisztériumokban 
pedig több folyó ügyeket intéz el.

A kiviteli akadémia növendékei. A 
szeptember 1-én megnyíló fiumei m. kir. ki­
viteli akadémia első tanfolyamára eddig 24 
hallgató jelentkezőit, akik nagyrészben reál­
iskolát vagy gimnáziumot végeztek.

Evezősök balesete Tegnap este a „Li- 
burnia“ evezősegylet bejelentette, hogy a dé - 
előtt folyamán négy evezőse kirándult a 
Quarneróra s nem tért vissza. A tengerészeti 
hatóság kiküldte „Kioldd“ gőzösét, amely 
féltizenkettökor tért vissza, anélkül, hogy rá­
akart volna a csolnakosok nyomára. Az ag­
godalom azonban nmn tartott sokáig, mert a 
négy evezős néhány perccel utóbb megérke­
zett a kikötőbe.

Az evezősök visszatérésük után elmon­
dották, hogy egyik négyevezös csónakon, tegnap 
reggel kirándultak a Quarneróra. Steuer lenő, 
a Fiumei kávépörkölde társtulajdonosa, Nattich 
rnüórás, fíechle építészeti rajzoló, Matterdorfer 
magántisztviselő voltak az evezősök, De Baron 
torpedógyárba beosztott argentínai mérnök 
pedig a kormányos. Utjokban érintették Ab­
báziát, Lovranát és Moschienizzét s este 9 
órákor indultak vissza Abbázia és Fiume kö­
zött azonban elérte őket a vihar s a sztik és 
alacsony lélekvesztő játékszer módjára tán- 
colt a hullámok hátán. József főherceg villája 
előtt Lantrida közelében a csónak teljesen 
elmerült a vízben. A lélekvesztő utasai ekkor 
a tengerbe ugrottak Beeide azonban nem tu­
dón úszni s a hullámok eltemették Steuer, 
akt első evezős volt, saját élete kockáztatá­
sával a fuldokló ember után úszott s a töb­
biek segítségével a vizen lebegő csónakra 
fektette társát akit úgy sikerült a partra von­
szolni. - A menekülteket a József főherceg villa 
kertesze vette ápolás alá, majd kölcsönzött 
ruhaben mindnyájan visszatértek a Liburnia 
evezösegylet helyiségébe.

A kikötőből. Julius 8. Érkezett: „Zrínyi“ 
magyar gőzös Marseilléből, 200 láda narancs­
csal, 180 kosár gyümölcscsel, 90 hordó fes- 
tékkel és 62 hordó borral; „Napried“ osztrák

gőzös Brailából, 1650 tonna búzával • Elvira 
Antonietta“ osztrák gőzös Triesztből’378 drb 
rézzel, 574 zsák faszeggel, 50 hordó üveggel 
és 9 drb. géppel. Sb

Indult: Eugenia“ osztrák gőzös Santosba 
135 láda malátával, 100 láda vegyes áruval 
és 20 tonna fával.

Gazdátlan motorcsónak. A „Szent Ist­
ván“ Adria gőzös hajómestere tegnap gazdát­
lan motorcsónakot talált a tengeren. A csó­
nak tulajdonosa eddig nem jelentkezett érte.

Éjjeli látogatás. Lanza Clemente ma­
gánzónak a Podmurvice 131 szám alatt levő 
lakásába tegnap éjjel az ablakon keresztül 
bemászott egy rabló. A vakmerő ember abba 
a szobába ment, ahol Lanzi családjával együtt 
lámpavilágnál aludt és nekilákott a fosztoga­
tásnak. A rabló harisnyában járkált s az e- 
gyik szekrényből 25 koronát, Lanzi zsebéből 
22 koronát, és Lanzi feleségének alsószok­
nyájából 6 koronát szedett ki. Lanzi felesége 
éppen akkor ébredt fel, mikor a rabló mene­
külni akart s egy kezeiigyébe akart fadarab­
bal a veszedelmes éjjeli látogató fejére súj­
tott. A rabló mégis elmenekült, de cipőit és 
két Itosszupengéjii kést a szobában felejtett.
A rendőrség eddig nem tudott a rabló nyo­
mára akadni.

I r v. o v-uí) gya -
logezred Radeczky-rohamáva! ugyan befütyült 
nekik Nézze azt a két ezredet, ez a roham
ez valami csoda! F.z aranylap, 
könyvben. íbhen a sötét

A két olomgyalogczred nekifutott az eK> 
sorokban álló pórázoknak, ledöntötte őket 
keresztülgázolt rajtuk és nekem eszembe ju­
tott h gy az utolsó megtakarított pénze­
met «idtam oda a sekrestyésnek egy kis ku-

vissza, mert megtalálta nála a Dolorosa ked­
vestesti ér.

Azaz, hogy nem is Így volt, — dör- 
mögte karosszékében a vezér mert az élő- 
csatározások már Könighofban és Nachodban 
megkezdődtek' Az ám, Nachodban. A poro­
szok, mint a hangyák, szorítottak bennünket 
Kömggrätz felé. íme, itt áll jobbról az elké­
sett Lipót főherceg, itt meg Ramming a VI 
hadtesttel, mint tartalékkal, Rettenetes küz­
delem kezdődött.. . Katóka arcáról mégis 
futó mosoly szállt el ... 8

A ikslány akkor, busz év előtt sirt elő­
ször másvalaki miatt, akkor fájt először a 
nyugtalankodó szive. De már a délután lecke- 
orak után a tanulószobában felejtetne a Ma 
gyár Irodalom Történetét, melyet a sekres­
tyés takarítás közben lehozott a kis diák-
ósdi Sn3 a 0th BeSzéd V(Tére olyanforma 
ósdi betűvel izzó szerelmi vallomást irt bele
tmS " ,gy volt: Latia,uc feleym zum- 
uehel lent meg így volt: Ne félj, el nem

hagy Luk . Egyszer eljövök érted és feleségül 
veszlek.
. , ,:.a.fkavy megsodorta bozontos bajuszát 
es fellokdtt egy hős lovast.

Horvát foofballgyőzelem. Tegnap délu­
tán a pioppi-i sportpályán nagyszámú érdek­
lődő resztvétele mellett a susáki Viktoria 
Football-Club a fiumei „Libertás“ football- 
clubbal mérkőzött. Az eredmény meglepő volt. 
A „Viktoria“ 80 arányban legyőzte a „Liber­
tást“.

A „Libertás csapata az első félidőben 
nagyon szépen tartotta magát. Különösen 
Kuzmann hátvéd érdeme hogy több gól nem 
esett.

Az ésszerűen és egymást teljesen meg­
értő Viktoria csatárok egymásután lövik a 
gólokat. A súlyos vereség oka a „Libertás“ 
fedezet sorának tehetetlenségében keresendő. 
Legjobb emberük Kuzmann belhátvéd volt. 
Szép összjáték főképen pedig a kapu előtti 
határozottság jellemzi legjobban a „Viktoria“ 
játékát. A szépen keresztül vitt támadások leg­
nagyobb részét a balszá.ny vezette A match 
80 arányban végződött a „Viktoria“ jávára.

Baleset a tengeren. A mentők szomba­
ti’ délután az ^ „Atlantfca“ hajóstársaság 
„Fiume“ gőzöséről a korházba szállították 
ralnegovics Ferenc 32 éves hajótisztet, aki 
petiteken este a gőzösnek Fiume felé való 
útjában a parancsnoki hídról levezető lép- 
csőkön elesett és jobb lábszárát törte.

... , . Ez Festetich altábornagy. Megscbe 
sü t, k, kellett vonni az ütközetből. Délutál

sza levélért, melyet az atyafi a virággzo szélső
baracKÍá-a, annak is a legfehérebb ágára 
akasztott Valaki látta és lefutott gyorsan a 
levect. Elolvasta, aztán magánál tar.otta az-1 
án visszaküldte, de mint szorgalmas, rendes ! 

kislány, a hiányzó vesszőket pontosan béé 
kitti.. A másom-, leidet már nem is küldte

két óráig po osz-ik egyre rosszabbul állfak*,!
mar ússza akarta* von lm, akkor érkezett 
meg a inenydörgös istennyila* 1 Frigyes poros/ 
trónörökös rarlalékserege. Bekerítette a ,n I 
■ zelso szárnyunkat. Irtózatos pánik Benedek- I 
nek senki sem engedelmeskedett. Lipót fő-
ÓTrr-Ck4a rT\ "klörC.,,',erál- A "’aga öklére ! 
elrakják. Csapás csapás mán, de ha itt ez a 
szárny, akkor kitart 1 í

Az öreg közéjük csapott, kicsipte a ve- ■' 
zéru,<et es megvetéssel dob'a az asztal alá. i

En is kerdőleg néztem Katókára. Azt irta 
a kis diák. Kató, a te édesanyádnak, hogy 
egyszer eljön érte? Várta? Talán később 
együtt vártátok, sokat?

A hadvezér mérgesen fútt közénk. Ka­
tonait Kömggrätz felé visszaxozt-fta és Blu- 
menthalig ugyancsak erős munkában volt: 
s I Harmincezer elesett és mennyi sebe-

De Katóka arca fülragyogott:
~ yáita. Hogy el fog jönni, ha egyszer 

megint virágosak lesznek a bara kfák és a 
kertünkben megszólalnak a fekete rigók. 
F.ljoii, varta sokáig, mindig, mondta. És ha 
ma este ide belép, itt fogja találni

Nem, nem, soha! kiáltotta egy- 
szeire Laszkary es a pipaszárával rácsapott 
az asztalra:

0 ez a Benedek, ez a Benedek! Mért 
nem maradt Báljában a szolferinói hős? Kö- 
mggrätzet csak bízták volna reám, én ugyan 
3 dolgukat elintéztem volna 
..... Az öreS felugrott, átült a zongorához és 
toHiarsant a Radeczky tüzes indulója. Öblös 
■'■irtuk recsegtek, harsogott a harci riadó, a 

)v,i csattoglak, fegyverek ropogtak,
meleg, illatos este volt. Most mindjárt 

m.eg fog jönni. Az ablakokon áifehérlett a ba- 
lackfak lombja. Búcsúzó, derűs napfény Imiit 
a leány halovány, megremegő arcára, elsi .lőtt 
'* SZ()bán, a c-atame/fm, melyen csak az imént 
■ >t’i*edek elvesztette az ütközetet.

Várjam ? Kisvárosi asszony lett belő'e, 
fara.lt; és én szomorú. A régit láttam a lá­
nyában, várjam ? Kifordultam lassan az ajtón, 
iiaioni ugrással ki az utcára és fu.ottani,
mintha a poroszok engem vertek vol na meg.
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öngyilkossági kísérlet. Schreier Marcella 

21 éves ruuolfsverthi illetőségi! mosónő 
szombaton a Cosala 307 szánni lakásán kén­
savat akart inni, a mérget tartalmazó üveg 
azonban kiesett kezéből, leöntve arcát és 
nyakát. A leány a nagy fájdalomtól, a földre 
esett, az üveg a kezében eltörött s az egyik 
szilánk a jobb karjába hatolt. A mentők az 
életunt leányt beszállították a kórházba. Az 
öngyilkossági kísérletet azért követte el 
mert kedvese K. Károly, akivel vadházasság­
ban élt, szombaton elszökött tőle, s a „Saxo­
nia“ gőzösre szállva, Amerikába utazott.

Sztrájkagitáció a Zichy-téren. Megírtuk, 
hogy a rendőrség már több napszámost tar­
tóztatott, le, mivel a Zichy-téren levő kikötő­
munkásokat ^sztrájkra akarták bírni, Szom­
baton ugyanezen okból kifolyólag letartóztat­
ták Baricsevics Antal, Kamianovics János és 
Zepanovics Mátyás dalmát származású nap­
számosokat, akiket a rendőrbiróság 3 3 napi 
elzárásra ítélt.

A hét fertőző betegségei. A város tiszti 
főorvos jelentése szerint Fiume városban és 
kerületében a július l-étől 7-éig terjedő héten 
a következő fertőző megbetegedések fordul­
tak elő: 1 skarlát, 7 bárányhimlő, 1 difteri- 
tisz, 3 hastífusz, 1 szamárköhögés. A kórház­
ba két vörhenybeteget szállítottak.

A külkereskedelmi mérleg passzivi­
tásának növekedése. Az osztrák kereske­
delmi minisztérium most teszi .közzé a mo­
narchia külkereskedelmére vonatkozó statisti- 
kai adatokat. A szerint 1912 január-május idő­
szakában a behozatal 1369.7 millió koronát 
vagyis 200.1 millióval többet tett, mint a múlt 
év hasonló szakában. A kivitel 1008.7 millióra 
rúgott, vagyis 55.3 millióval haladta meg a 
múlt évi exportot. E szerint a kereskedelmi 
mérleg 1912 január-májusi időszakára nézve 
461.2 millió passz vumut tüntet fel, szemben 
316.4 millióval a múlt év hasonló időszakában.

A passzívum tehát ismét növekedett, még 
pedig az év első öt hónapjára nézve 144.8 
millióval. A passzivitásnak ez a folytonos nö­
vekedése annál aggasztóbb, minthogy a kül- 
füidi tőke. mely ezt a passzivitást ellensúlyoz­
ná, a monarchiát most elkerüli.

Vasbeton mótoros csolnak. A vasbetont 
viz: jármüvek építésére nagy merevsége miatt 
sokáig nem merték alkalmazni. Néhány kísér­
let azomban megmutatta, hogy a vasbeton is 
eléggé rugalmas s azóta hajoépitmények is 
gyakrabban készülnek ebből a modern építő­
anyagból. Legutóbb Elmer és társa stettini 
vállalkozó mótoryachtot építtetett vasbeton­
ból. A hajó testét három keresztirányú válasz­
fallal négy részre osztották, melynek — elte­
kintve attól, hogy ezzel a hajótestnek nagyobb 
merevséget ad — még az az előnye is meg­
van, hogy esetleges sérülés esetén csak egy 
rész telik meg vízzel, tehát a csolnak nem 
sülyed le. A hajó oldalfalait 2 cm. vas­
tag vasbetonlemezek alkotják, melyeket kereszt 
és hosszanti irányú kötések merevítenek. A 
csolnak teljes hosszúsága 7 m, szélessége 1.75 
m. Egy 5 lóerős benzinmotorral szerelték fel, 
melylyvl 9 km. óránkénti sebességet ér el.
A motor rugalmas alapzaton, fagerendákon 
nyugszik, a padlózatot ellenben közvetetlenül 
a vasbetonbordákra helyezték. A hajó külső 
felszínét be kellett volna festeni. Mivel alkal­
mas festék a betonhoz nem köt, terazzobur- 
kolatot alkalmaztak; a vizvonal feletti részek­
re pedig fehér szinti márványból készült te- 
razzo került, melyet még simítottak is, hogy 
a hajó mozgó ellenállását csökkentsék. Kül­
sőleg a vasbetoncsolnak miben sem különbö­
zik a rendes építőanyagból készült csolnakok- 
tól, mert az összes szerkezeti részek a szo­
kásos alakkal készültek.

Távirat — Telefon.
Közös minisztertanács.

!•*'.! 8, július o. Lukilcs miniszterelnök 
ma reggel iue érkezett, .hogy részt vegyen a 
dé.e úti ,.,11 órakor kezdődő közös miniszteri 
tanácskozáson. Teleszky pénzügyminiszter eb­
ből a célból már tegnap Pécsbe érkezett. 
Lukács reggel Vcrtcssy miniszten taná-
cso"Cuvaj Ede horvát királyi biztossal
tanácskozott.

A 1 ö,.ös minisztertanácson elsősorban a

delegációk határidejét állapították meg. Az 
első delegáció szeptember másik felében, a 
második pedig novemberben lesz. A miniszter- 
tanácson Auffenberg a jövő évi költségvetés 
rendkívül nagy kiadásairól beszélt, Schemua 
vezérkari főnök és Berthold gróf külügymi­
niszter támogatták Auffenberg elsőterjesztését.

A tárgyalásokat délután és holnap is 
folytatják.

A király Gmundenben.
BÉCS. július 8. A király lárogaiást tett 

Gmundenben Ernő Ágost kumberlandi és 
stiriaij(hercegnél.

Tisza a vizsgálóbíró előtt.
BUDAPEST, julius 8. Tisza István, akit 

Szlavek vizsgálóbíró [Kovács Gyula ügyében 
mára idézett magához, tegnap Budapestre 
érkezett és váratlanul |kihallgatásra jelentke­
zett. Egy óráig tartó kihallgatása után detek­
tívek kíséretében lakására hajttatott.

Rejtélyes eset.
BUDAPEST, július 8. A budai Schwart- 

zer Ferenc utca egy házának III. emeleti ab­
lakából az éjjel kiesett egy nő, akiről az in- 
spekciós rendőr megállapította, hogy fíarta- 
Gartl Jozsefné, leánynevén Tóth Etel, tisztvi­
selő neje. Az eszméletlenül fekvő asszonyt 
kórházba vitték, ahol félig önkívületben o- 
lyan kijelentéseket tett, amelyekből azt kö­
vetkeztették, hogy a férje |dobta ki az abla­
kon. Ma délelőtt Bartát előzetes Jetartóztatás- 
ba helyezték.

Gyilkosság Alagon.
BUDAPEST, július 8. Alagon Német Fe­

renc munkás bement Drcxler (Miksa üzletébe 
hogy a fiának cukrot vásároljon. Fizetéskor 
azonban összeveszett a kereskedővel, aki Né­
mettel szemben azt állította, hogy nem 20, 
hanem tiz filléressel fizetett. Német feldühöd­
ve hazament, elővette revolverét, mellyel né­
hány próbalövést tett, majd visszament az 
az üzletbe, ahol Drexlert j,szó nélkül lelőtte. 
Letartóztatták.

Magyar győzelmek az olympiádon.
STOCKHOLM, julius 8. — » magyar

atléták újabban a következő sikeres eredmé­
nyeket érték el az olympiádon:

A svéd gerelyvetésben Kőczán Mór har­
madik lett 5550 in. dobásával.

A 100 métere síkfutás előfutamában má­
sodiknak érkeztek be Szalui Pál, Jankovich 
István, Rácz Vilmos, Szobota Ferenc. A kö­
zépfutamokban a magyarok kiestek.

A 800 méteres síkfutás előfutamában Bo­
dor Ödön második lett.

A 100 méteres gvorstiszás előfutamában 
első Beleznay László.

Az 1500 méteres gyorsuszás előfutamá­
ban első Las- Torres Béla.

A tőrvirás elöversenyéhen dr. Földes De­
zső és Schenker Zoltán győztek.

Stemmer Ferenc a könnyűsúlyú birkózás 
előmérkőzésén legyőzte a svéd Iohnsont.

STOCKHOLM, julius 8. A magyar a- 
tléták az olympiai versenyeken csak statistal- 
nak az amerikaiak mellett és még helyre sem 
fognak bejönni.

A 200 méteres mellúszás elődöntőjében 
első lett Danién Oszkár, aki résztvesz a kö­
zépdöntőben is.

A 100 méteres síkfutás döntőjében Craig
(Amerika) az első.

A 100 méteres úszás közép döntőjében 
első Bretting (Németország). Beleznay nem 
indult.

A 200 méteres mellúszásban első Lützon 
(Németország); hetedik Bernjén.

A vizipolóhan az angolok 4:4 eredmény­

nyel játszottak a belga ^csapattal. A meg­
hosszabbított versenyben az angolok győztek. 
Ha a magyarok az osztrákokkat legyőzik, ak­
kor az angolokkal kerülnek össze.

A vívás középdöntőjében Paizs Pál kie­
sett, Békéssy Béla és Berty László tovább 
mennek.

A birkózásban Pongrácz (Pollák) József 
legyőzte Johannsen svéd bajnokot Gerstacker 
német legyőzte Szószky András magyart.

Halálos automobilbaleset.
SIÓFOK, julius 8. Siófok közelében teg­

nap súlyos autokatasztrófa történt. Radó Ká­
roly budapesti igazgató, aki íz autót vezette, 
szörnyet halt, Lindenbaum Felixné és Korner 
Jenő életveszélycsen megsebesültek.

„Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3.

3

Hétfőn 8-án és kedden 9-én.
Igen előkelő műsor.

Garamit Jonrnál 28. sz.
Igen érdekes kinematografíai heti szemle.

A végzet jóvá tesz mindent.
Remek összeállítású dráma. Igen szép részletek.

Az alkohol csempészet.
Megható szerelmi regény.

A „Vitagraph“-ház igen nagyszabású müve. 
Záradékul eloadatik

Pofon és csér.
Igen mulattató vígjáték.

BUCCARlTgyetlen modern szállója

„JADRAN“ szálló
Kitűnő étterem s kávéházzal. Magyar

konyha. Legjobban ajánlható.

Tulajd. Homolka Károly.

A hálószobák réme, a po­
loskák kiirtása eddig a lehetetlen dol­
gok közé tartozott. Mióta azonban a 
„Löcherer Cimexinnel“ történtek próbák 
beigazolódott, hogy a Cimexin hatása 
folytán a peték rögtön kiszáradnak és 
többé ki nem kelnek. A Cimexin min­
denütt használható, szövetet, bútort, fa­
lat vagy festést nem piszkit; nyomot 
vagy toltot nem hagy. Moly ellen e- 
gyedül biztos szer kapható: Mizzan 
gyógyszertárban Piazza Eli- 
sabetta és a készítőnél „Löcherer 
Gyula gyószertárában Bártfán“.

LEDERER PENZIÓ ABBAZIA
Habsburg villa és Park szálló.

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás 
a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától 

feljebb. Családoknak engedmény.

= LOVRANA =

Pensió Lukács
Elsőrendű családi otthon.

Magyar vendéglő
FIUME

Híva Szápáry 6. Telefon 11-49 szám.
Elismert kitűnő ma gyúr konyha. Tisztán 
kezelt fajborok. Állandóan frissen csapolt 

kőbányai sör.
Minden magyar iit találkozik!



A TENGERPART 1912. VII 9

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és dcpendance-a a

Bonavia" szállóI»1
Via Edm. De Amids 4.

Minkét szálúban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burgcr Gyula.

Klemencsics Károly
Telefon »51. FIUME Corso 12. sz.
Vasutdijszabási és szállítási iroda

(Alapittatott 1892).
Elválibl mindennemű helyi és tengeri szállí­
tásokat előnyös feltételek mellett. Fuvarlevél 
felülvizsgálat és dijkiilömbözetek visszkeresete.

VEGLIA

Hotel „QUARNEROa

Közvetlen a tengerparton, a kikötőnél. 
Tengerre nyiló szobák, teljesen újonnan 
berendezve. Caffé-Restaurant. Pensió. 

Nagyon olcsó árak.

VEGLIA

Hotel „CENTRAL“
Teljesen uj épület. - Caffé Restaurant. 
Egy ágyas szoba K. 2.— - Két ágyas
szoba K. 3.----- Teljes pensió K. 5.—

Portás minden hajóérkezésnél.

jj Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale 1
t Strand-Hotel és penzió Bellevue 2 1 - Cigale - 1

Minden kényelmet biztositó első­
rangú családi otthon. Magyar ház.

Prospectus. ß

Kovács József
női szabó

— ABBAZI A —
Postaépület.

Mérték után a legolcsóbb árak mellett 
készít angol és francia női ruhákat.

Hungária Pensió
LUSS1MGRÄMDE.

Elógáns, napos lakószobák; férfi- és hölgy-szalon 
kert. 2 tcrrassz. Villanyvilágítás.
Teljes penzió: lakás háromszori 

étkezéssel napi 7. korona.
Ragályos és tuberkulotikusok nein fogadtatnak be.

Pichelmayer Lajos tulajdonos.
I----------------------- ------------------------------ -!

080- -000

Fényes alkalmi vétel!
Kitűnő forgalmú vendéglő téli és nyári 

üzlet, fedett és árnyas kerttel, gondosan kezelt 
kuglizóval, vezetés hiánya miatt eladó. Átvé­
telhez 1600 forint szükséges. Ajánlatok 
„Fényes jövő“ jelige alatt a kiadóba kéretnek.
00- -0- -00

Hotel Slatina, Abbázia
A Slatina-fürdövel szemben a katonai 
gyógyház mellett. Előkelő családi ház. 
Szobák ellátással s anélkül, nagy étte­
rem, kert, magyar és franczia konyha. 
Villanyvilágítás. Mérsékelt árak.
Telefon 101. Tulajd. Lackner Fánny.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

« GYÓGYSZERTÁRA m
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség,gyógyszap- 
panok, az összes ásványvizek, toalettcikkek 
és szépitőszerek stb. sfb.

TOPICS MILAN
fogtechnikus

— Busákról Fiúméba költözött —

Via del Porto 8. szánt II. emelet.

Kávé és Tejmérés
Fiume, a Kapucinus templon épü­
letében. - Friss tej és tejtermékek 
kívánatra házhoz is szállitattnak.

Kávé. Csokoládé. Tea,
Magyar, német és olasz lapok.

Olcsó árak!
Számos pártfogást kér

I.jubicli Jozefln tulajdonosnő

LIDO - VENEZIA
MAISON VEN1ER

a „Hungária" szálló mögött
Szép ti-.zta bútorozott szobák jutá­
nyos árakon. I perényire a hajó­
állomástól és a nagy fürdőintézettől 

“ Villanyos villágitás, ±f

Kitüntetett angol női- és 
férfi szabó.

Legdivatosabb ruhákat gyorsan és 
kitünően végzi. Javítás valamint ru 

havasalás elfogadtatik.

Guczul András, Abbázia.

közvetlen a kikötőnél. - Elegánsan 
berendezett, tengerre nyiló szobák 
Olcsó penzió. Egész éven át nyitva 
Café-restaurant a házban saját ke­

zelésben.

STRICEVIC PÁL

ÉTTERME
LUSSIN6RM1DE.

NAKODMDOM
Villásreggeli, ebéd vacsora 
Nagyon olcsó árak, frissen csa­

polt sör.

LISSINPICCOLO

flOTEL LIBURNIA

Ha egészségét félti

— „HDRIH“ —
savanyú vizet igyék,

mely igcu olcsó és kristálytiszta. Bakté­
riummentes magas hegyi forrásvíz. Ter­
mészetes szénsavval telítve fertőző beteg­
ségeknél, étvágyzavaroknál és emésztési 
nehézségeknél igen hasznos ital. Borral 

keverve kellemes üdítő hatású.
Mindenhol kapható!

Töltötelep ABBAZI A jFriedrichshof.

II HELIOS"
Magánnyomozó és Világtudakozó 

Vállalat
Elvállal bizalmi, házassági, örökség! 
és kényes ügyekben teendő kuta­
tásokat, megfigyel legdiszkréteb­
ben személyeket, üzleteket, laká­
sokat. Megbízható értesítés bárki­
nek viszonyairól, életmódjáról és 
előéletéről. Előkelő összeköttetések 

bel- és külföldön.
Flume, Via del Munlcipio 7. sz.

LUSSINCRANHE egvelent 
magyar háza

Café - Restaurant Szalay
Igen olcsó árak. Billiárd. Külöm- 

böző hírlapok. Különlegesség: 
Müncheni Hofbräu.

— CRNKOVIC, C1RKUENICH =
Strand, szálloda, étterem, kávéhaz és villa.
Kitűnő hirü polgári ház. - A magyarok találkozó helye. - 

Kitűnő konyha és borok.
Többszörösen kitüntetve. = Egész éven át nyitva.
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Restaurant Pilsen
- - - - - - - VELENCE. - - - - - - - - -

Elsőrangú étterem kerthelyiséggel a Szent Márk-tér köz­
vetlen közvetlen közelében. Német és francia konyha. Né­

met étlapok. Valódi pilseni és müncheni sör.
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Kiadótulajdonos: „A Tengerpart lapkiadó vállalat"

Cantridai fürdő és vendéglő
Hideg tengeri és napfürdök, 250 kabinnal. Nagy 

árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 

borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 

Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 

katonazene.

PT- Fürdőjegyek fehérneművel 40 fillér.
Olcsó fürdöbérletjegyek.

Nyomatott a „Pofinnia" nyomdában Fiume

~~


